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KONTROLA BUBAŠVABA I NJIHOV ZNAČAJ ZA JAVNO ZDRAVLJE
CONTROL OF COCKROACH AND THEIR IMPORTANCE 

FOR PUBLIC HEALTH

Katarina Nenadović1*, Marijana Vučinić1, Radislava Teodorović1,  
Ljiljana Janković1, Milutin Đorđević1, Vladimir Drašković1, Tamara Ilić2
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profesor; dr sc. vet. med. Ljiljana Janković, vanredni profesor; dr sc. vet. med. 
Milutin Đorđević, redovni profesor; dr sc. vet. med. Vladimir Drašković, asistent, 
Univerzitet u Beogradu, Fakultet veterinarske medicine, Katedra za Zoohigijenu, 
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2Dr sc. vet. med. Tamara Ilić, redovni profesor, Univerzitet u Beogradu, Fakultet 

veterinarske medicine, Katedra za Parazitologiju, Beograd, R. Šrbija 

Kratak sadržaj
Bubašvabe su među najstarijim i najprimitivnijim insketima. Evoluirali su pre 

oko 350 miliona godina i danas predstavljaju red insekata koji broji više od 4400 vr-
sta. Bubašvabe pripadaju podredu Blattodea koji obuhvata nekoliko vrsta štetnih bu-
bašvaba u domaćinstvima, skladištima, pekarama, restoranima, bolnicama i sličnim 
mestima, kao što su Crna bubašvaba – Blatta orientalis L. iz familije Blattidae i smeđa 
bubašvaba (buba rusa) – Blattella germanica L. iz familije Blattellidae. One imaju me-
šoviti režim ishrane, rado se hrane otpacima, a mogu biti prenosioci (vektori) raznih 
oboljenja kod čoveka. Prisustvo nekih vrsta bubašvaba u domaćinstvima i komercijal-
nim kuhinjama često je pokazatelj loših sanitarnih uslova ili održavanja higijene. Iako 
su prvenstveno neprijatne štetočine, njihovo prisustvo može imati važne posledice po 
zdravlje ljudi i životinja. 

Ključne reči: bubašvabe, kontrola, javno zdravlje

Abstract
Cockroaches are among the oldest and most primitive of insects. They evolved 

about 350 million years ago and today represent an order of insects numbering more 
than 4400 species. Cockroaches belong to the suborder Blattodea which includes seve-
ral species of harmful cockroaches in households, warehouses, bakeries, restaurants, 
hospitals and similar places, such as Black Cockroach – Blatta orientalis L. from the 
family Blattidae and brown cockroach – Blattella germanica L. of the family Blattelli-
dae. They have a mixed diet, they like to eat waste, and they can be vectors of various 
diseases in humans. The presence of some species of cockroaches in households and 
commercial kitchens is often an indicator of poor sanitation or hygiene. Although they 
are primarily unpleasant pests, their presence can have important consequences for 
human and animal health.

Key words: cockroaches, control, public health



33. savetovanje Dezinfekcija, dezinsekcija i deratizacija

191

Morfologija bubašvaba

Bubašvabe su zadržale svoj osnovni oblik predaka. Karakteriše ih trougla-
sta glava, hipognatnog položaja, dugi, čekinjasti pipci, usni aparat za grickanje, 
veoma razvijen prednji grudni segment, mekokožasti par krila u miru složenom 
jedan preko drugog, opnasti drugi par u miru presavijenom ispod prvog para, 
kratki višečlani cerci i što ženke polažu jajaj u ooteke (jajne kesice) (Kereši i 
sar., 2018). Indikator zaraze bubašvabama su njihova jaja odnosno ooteke. Ove 
kaspule u obliku torbice obično sadrže 5 do 40 embriona, a njihova boja varira 
od svetlo braon do kesten braon u zavisnosti od stepena sklerotizacija. Švaki 
embrion se nalazi u posebnom odeljku koji može ali i ne mora biti vidljiv spolja. 
Usni organi bubašvaba karakterišu snažno nazubljene mandibule za griženje 
i žvakanje. Šva tri para nogu kod bubašvaba su dobro razvijena, vitke sa ve-
likim koksama, poseduju dugačke segmente koji pomažu u brzom trčanju ka-
rakterističnom za ove insekte. Švaka butna kost ima dve uzdužne kobilice koje 
su obično naoružane bodljama. Tibije su često zaobljene i služe za odbranu od 
predatora. Švaki tarzus se sastoji od pet segmenata i par kandži koji može da 
poseduje arolijum nalik jastučiću koji pomaže pri hodanju po glatkim površina-
ma. Kaudalni cerci poseduju male trbušne dlačice koje su osetljive na vibracije 
izazvane niskofrekfetnim zvukovima i kretanjem vazduha, njihova stimulaci-
ja inicira odgovor za bekstvo. Zadnji deo nekih nimfi i svih mužjaka nosi par 
nečlankovitih izraštaja između cerka koji se zovu stili. Štruktura ovih izraštaja 
služi u razlikovanju  mužjaka od ženki (Mullen i Durden, 2019).

Životni ciklus bubašvaba
Bubašvabe su paurometabolni insekti, odnosno proces metamorfoze se 

odvija kroz tri faze – jaje, nimfa i odrasla jedinka dok stadijum lutke ne posto-
ji (Mullen i Durden, 2019). Reprodukcija kod bubašvaba je tipično seksualna. 
Ženka ispusti svoju jajnu kapsulu u roku od jednog dana nakon što se formira. 
Embriogeneza traje 1 do 8 nedelja u zavisnosti od vrste. Često ga ispušta na 
pogodno mesto u blizini izvora hrane ili u zaštićenom prostoru. Švaka kapsula 
u proseku poseduje od 10 do 14 jaja. Obično se proizvodi jedna kapsula svake 
nedelje i često se lepi za skrivenu površinu sekretima iz ženskih usta. Torbica se 
ili čuva unutra ili se nosi okolo dok se jaja ne izlegu. Šledeća faza je nimfa koja 
prolazi fazu mitarenja, svaki put postaje sve veća i menja boju. Mlade nimfe su 
sivkasto smeđe i kasnije postaje crvenkasto – braon boje. U idealnim uslovima 
odrasla ženka može da živi do 15 meseci dok mužjaci imaju nešto kraći životni 
vek. Izleženi mladi izgledaju isto kao odrasle bubašvabe, ali su manji i bez krila. 
Mitarenje prestaje kada bubašvaba postane odrasla jedinka. Životni ciklus bu-
bašvaba može nam pomoći da identifikujemo ozbiljnost infestacije. U zavisnosti 
od uslova i vrste, bubašvaba može živeti do 12 meseci. Ovi insekti su hladnokrv-
ni i uspevaju u toplim, vlažnim uslovima. 
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Ponašanje i ekologija bubašvaba
Parenje kod bubašvaba prethodi udvaranje inicirano polnim feromonima. 

Kod nekih vrsta, nevine ženke proizvode isparljiva jedinjenja kako bi privukle 
mužjake (Američka bubašvaba – Periplaneta americana, bubašvaba sa smeđim 
trakama – Supella longipalpa). Kod nemačke bubašvabe – bubaruse (Blattella 
germanica), polni feromoni su jedinjenja neisparljive i isparljive kutikularne 
komponente koje izazivaju udvaranje nakon palpacije integumentuma ženke od 
strane mužjakove antene. Kada počne udvaranje, mužjak se okreće od ženke, po-
diže krila kako bi otkrio dorzalne tergalne žlezde. Ženka se hrani feromonima iz 
ove žlezde, dok mužjak hvata njene genitalije pomoću para kaudalne kopče koje 
služe za držanje ženke tokom parenja. Tokom jednog sata ili više, spermatofor 
se formira i prelazi sa mužjaka u genitalije ženke.

Bubašvabe se mogu podeliti u tri kategorije: domaće, poludomaće i divlje 
bubašvabe.  Domaće vrtse bubašvaba skoro isključivo žive u zatvorenom pro-
storu i u velikoj meri njihovo preživljavanje zavisi od ljudskih resursa (hrana, 
voda, utočošte). Iako ova grupa sadrži najmanji broj vrsta, predstavlja najveću 
zabrinutost za zdravlje ljudi. Poludomaće vrste su one koje opstaju u ili oko za-
tvorenih prostora u kojima se nalaze ljudi. Iako ne zahtevaju ljude za svoj opsta-
nak, oni su vešti u eksploatisanju resursa civilizacije. Divlje vrste su one čiji je 
opstanak nezavistan od ljudi. Ova grupa iključuje više od 95% svih vrsta na sve-
tu. Oni su od malog ili nikakvog medicinskog značaja, iako nedavno istraživanje 
sugeriše da ove vrste koje se koriste kao izvor hrane (Azija) predstavljaju rizik 
za imunološki kompromitovane pojedince (Zhang i sar., 2011). Fizičke karak-
teristike okruženja obično određuju preferencije staništa bubašvaba. Crna bu-
bašvaba (Blatta orientalis) i Američka bubašvaba zahtevaju visoku vlažnost pa 
se najčešće javljaju u vlažnom okruženju kao što su septičke jame i kanalizacija. 
Braon bubašvabe (Periplaneta brunnea) javljaju se u staništu bogatom drvećem 
i lišćem, u zidnim šupljinama i blokovima zgrada. Bubašvabe sa smeđim traka-
ma (Supella longipalpa) su više tolerantnije na sušnije uslove i obično se javlja-
ju u kuhinjama, ostavama i spavaćim sobama. Nemačke bubašvabe (Blattella 
germanica) zauzimaju stanište blizu hrane i vode pa se mogu naći prvenstveno 
u kuhinjama i ostavama a sekundarno u kupatilima kada je njihova populacija 
velika. 

Bubašvabe su vešti puzači i sposobni su za brzo kretanje čak i preko pro-
zora i plafona. Šposobnost letenje zavisi od vrste. Posebno opasne bubašvabe 
koje se javljaju u zatvorenom prostoru su noćne (nokturne) i imaju tendenciju 
da izbegavaju osvetljena područja (Hayati i  Šusanna, 2020). Ovo omogućava da 
povećaju svoj broj i da se učvrste u okruženju čoveka pre nego što on postane 
svestan njihovog prisustva (Mullen i Dirten, 2019).

Značaj bubašvaba za javno zdravlje
Prisustvo bubašvaba u stanovima i na radnim mestima predstavlja inti-

mnije i hronični društvo nego što to predstavljaju druge štetočine od medicin-



33. savetovanje Dezinfekcija, dezinsekcija i deratizacija

193

sko-veterinarskog značaja. Velike populacije bilo koje vrste bubašvaba mogu 
negativno uticati na zdravlje ljudi na više načina. To podrazumeva kontamina-
ciju hrane sa njihovim izmetom, mehaničko širenje patogena, alergije, psiho-
loški stres i ujede. Iako su podaci o ugrizima ograničeni, postoje izveštaji o bu-
bašvabama koje se hrane noktima, trepavicama, žuljevima kože ruku i stopala, 
ostacima hrane na licu ljudi koji spavaju, što izaziva plikove i sitne rane (Roth 
i Willis, 1960). Postoje i drugi izveštaji o ujedima oko usana odojčadi u veoma 
zaraženim domovima pa čak i u bolnicama. Ujedi crne bubašvabe dovode do 
zapaljenja kože, degeneraciju epitelnih ćelija i nekroze zahvaćenih tkiva. Dok 
mnogi pojedinci razvijaju toleranciju na prisustvo bubašvaba, drugi mogu doži-
veti psihološki stres. Nivo stresa ima tendeciju da bude proporcionalan veličini 
bubašvabe i broju prisutnih bubašvaba. Averzija prema bubašvabama može da 
postane toliko jaka da ljudi postaju iracionalni u svom ponašanju, zamišljajući 
njihovo prisustvo čak i kada ih  nema. Velike populacije bubašvaba takođe proi-
zvode karakterističan miris koji može da bude neprijatan i da izazove mučninu 
kod ljudi. Namirnice mogu postati kontaminirane izmetom bubašvaba, koje pri 
gutanju mogu izazvati povraćanje i dijareju. 

Prisustvo bubašvaba u domaćinstvu ne predstavlja nužno loše održavanje 
higijene. Poludomaće vrste, kao što su Američka i crna bubašvaba, obično infe-
stiraju kanalizacione sisteme i septičke jame i  mogu se useliti u domove kroz 
kanalizacione cevi. Američke bubašvabe mogu razviti velike populacije na otvo-
renom, podstičući pojedince da traže prostor sa manjim brojem insekata. Tra-
žeći takva okruženja, bubašvabe ulaze u domaćinstva kroz ventilacione otvore 
i kroz pukotine u građevinskim spojevima. Ovo se obično dešava u ranu jesen. 
Dok su aktivne noću, bubašvabe pronađu svoj put čak i do najbolje održavanih 
domaćinstava. 

U živinarske objekte, bubašvabe upadaju u objekte za rukovanje i smeštaj 
jaja, gde njihov veliki broj smeta i dovodi do neprijatnog mirisa. Bubašvabe 
ostavljaju fekalne naslage na jajima i lako se prenose u druge objekte u slučaje-
vima kontaminiranih jaja.

Loše održavanje domaćinstava i nehigijenski uslovi značajno doprinose 
infestaciju bubašvabama. 

Patogeni agensi
Prenošenje patogenih agenasa sa bubašvaba na čoveka igra značajnu ulo-

gu u javnom zdravlju. Brenner (1995) je ustanovio da postoji preko 32 vrste 
bakterija, 15 vrsta gljivica i plesni, 7 vrsta gastrointestinalnih parazita, 3 vrste 
protozoe i dva soja polimijelitis virusa koje su izolovane iz bubašvaba a koje 
se prenose na čoveka. Među patogenim agensima su Bacillus subtilis uzročnik 
konjuktivitisa, Escherichia coli i devet sojeva Šalmonella uzročnika dijareja, ga-
stroenteritisa i trovanje hranom, Salmonella typhi uzročnik tifusa, četiri vrste 
Proteus spp. koji obično inficiraju rane (Tabela 1). U mnogim radovima usta-
novljena je distribucija patogenih uzročnika oboljenja sa bubašvabe na čoveka 
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(Zahradnik i Raulf, 2014; Wannigama i sar., 2014; Vazirianzadeh i sar., 2014; 
Hamu i sar., 2014; Kassiri i Quaderi, 2014; Motevali Haghi i sar., 2014; Brown i 
Alhassan, 2015; Menasria i sar., 2015; Tatang i sar., 2017).

Tabela 1. Patogeni agensi koji se prenose sa bubašvabe na čoveka (Mullen i 
Durden, 2019)

Bakterija Bolest Vrsta bubašvabe

Aeromonas sp. Rane i druge infekcije, dijareja B. germanica, Diploptera 
punctata

Bacillus subtilis Konjuktivitis, trovanje hranom
Blaberus craniifer,  
B. orientalis, B. germanica,
P. americana

Campylobacter jejuni Enteritis B. orientalis, P. americana

Citrobacter sp. Infekcije urinarnog trakta, 
meningitis kod novorođenčeta

B. germanica, D. punctata, 
P. americana

Clostridium novii Gasna gangrena B. orientalis

Clostridium perfringens Trovanje hranom, gasna gangrena B. orientalis i ostale vrste

Enterobacter sp. Bakterijemija B. germanica, D. punctata, 
P. americana

Enterococcus sp. Infekcije urinarnog trakta i  
infekcije rana B. germanica, P. americana

Escherichia coli Dijareja, infekcije rana B. orientalis, B. germanica, 
D. punctata, P. americana

Klebsiella sp. Pneumonija, infekcije urinarnog 
trakta

B. germanica, D. punctata, 
P. americana

Leptospira ssp. Leptospiroza Periplaneta spp.

Mycobacterium leprae Lepra B. germanica, P. americana, 
P. australasiae

Morganella morganii Infekcije rana B. germanica, P. americana

Proteus vulgaris Infekcije rana B. craniifer, B. orientalis,  
D. punctata, P. americana

Pseudomonas sp Respiratorne infekcije,  
gastroenteritis

D. punctata, Blaberus 
craniifer, B. orientalis,
B. germanica, P. americana

Salmonella sp. Trovanje hranom, gastroenteritis D. punctata, P. americana, 
B. orientalis, B. germanica

Sphingobacterium sp. Šepsa B. germanica, P. americana

Iako su mnogi patogeni agensi izolovani iz bubašvaba, to ne znači obave-
zno da bubašvabe služe kao prenosioci. Izolacija patogena iz bubašvaba jedno-
stavno može biti indikator za prirodnu mokrobnu floru i faunu u našoj domaćoj 
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sredini. Međutim, pod određenim okolnostima, bubašvabe imaju potencijala da 
budu sekundarni vektori navedenih patogenih agenasa. 

Bubašvabe mogu da budu posredni domaćini za parazite. Pronađeno je 
sedam vrsta endoparazita povezanih sa bubašvabama: ankilostomatide (An-
cylostoma duodenale i Necator americanus), dečja glista (Ascaris lumbricoides), 
druge vrste Ascaris spp., mala dečja glista (Enterobius vermicularis), pantljiča-
re (Hymenolepis sp.), i nematoda Trichuris trichuria. Postoje brojni izveštaji o 
bronhopulmonalnim infekcijama sa Lophomonas blattarum, multiflagelarnom 
protozoom koja parazitira u crevima bubašvaba i termita (Šoldana i sar., 2017). 
Kada protozoa dospe putem fecesa bubašvaba u spoljašnju sredinu, parazit for-
mira cistu koja je prilično otporna u okruženju. 

Alergije
Alergija na bubašvabe je važan zdravstveni problem povezan sa razvojem 

astme, kao posledica hronične izloženosti niskim nivoima alergena kod oset-
ljivih osoba. U poslednjih 20 godina napredak u razumevanju bolesti je mo-
guć zahvaljujući identifikaciji i molekularnom kloniranju alergena bubašvaba 
i njihovoj ekspresiji kao rekombinantnim proteinima (Pomés i Arruda, 2014). 
Alergijske reakcije nastaju nakon početne senzibilizacije na antigene bubašva-
ba posle udisaja, gutanja ili abrazija na koži. Alergeni koji proizvode bubašva-
be su prepoznati kao jedni od najznačajnijih alergena u zatvorenom prostoru 
modernog društva (Mullen i Durden, 2019). Među asmatičarima, polovina je 
alergična na bubašvabe. Ovu stopu premašuju samo alergije na grinje kućne 
prašine. Osetljivost na bubašvabe takođe pogađa i 10% nealergičnih osoba, što 
sugeriše subklinički nivo alergije. Šimptomi koje ispoljavaju osobe alergične na 
bubašvabe su kijanje i iscedak iz nosa, reakcije na koži i iritacije oka. U težim 
slučajevima, osobe mogu imati poteškoće sa disanjem, ili, što je još alarmanti-
nije, anafilaktički šok nakon izlaganja bubašvabama. Takve alergijske reakcije 
mogu biti opasne po život (Brenner i sar., 1991).

Od 1990-ih godina istraživanja su se fokusirala na utvrđivanju specifičnih 
komponenti bubašvaba koje izazivaju alergiju. Utvrđeno je da laboratorijski 
tehničari i većina pacijenata na klinikama za alergije reaguju prvenstveno na 
proteine iz delova kože i fecesa nemačkih bubašvaba. Većina ovih proteina je ve-
oma otporna i može preživeti ključalu vodu, ultraljubičastu svetlost i promenu 
pH vrednosti ostajući alergeno moćni decenijama. Proteini bubašvaba koji iza-
zivaju alergiju i koji se izlučuju iz bubašvaba su Bla g 1 i Bla g 2. Drugi alergeni 
sa strukturnim funkcijama poput tropomiozina iz grupe 7 i alergena iz grupe 6 
i 8, rezultat su degradacije ostatka delova tela bubašvaba (Pomés i sar., 2007).

Švetska zdravstvena organizacija (WHO) i Međunarodna unija imunološ-
kog društva (IUIŠ) izveštava samo o alergenima Američke i Nemačke bubašva-
be. Međutim, i druge vrste bubašvaba su pronađene kao potencijalni uzročnici 
alergija u različitim delovima sveta. Nekoliko studija proteklih godina potvrdi-
lo je povezanost izloženosti bubašvabama i povećanom oboljenju od astme u 
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mnogim delovima sveta (Arshad, 2003; Šalo i sar., 2008; Šarinho i sar., 2004; 
Šheehan i sar., 2010).

Razvoj alergije na jednu vrstu insekta može rezultirati širokom unakr-
snom reaktivnošću na druge vrste zglavkara, uključujući škampe, jastoge, rako-
ve i grinje kućne prašine (Mullen i Durden, 2019). Takođe, jedan nedavni članak 
objašnjava vezu između alergijske bolesti, alergijske senzibilizacije i poreme-
ćaja deficita pažnje/hiperreaktivnosti kod dece (Yang i sar., 2018). Bubašvabe i 
drugi člankonošci (grinje i rakovi) su bili značajni korelati. 

Značaj bubašvaba u tradicionalnoj medicini
Zanimljivo je da literatura takođe podržava koristan aspekt bubašvaba na 

zdravlje ljudi. Kangfuksin je popularni tradicionalni kineski lek zasnovana na 
ekstraktima etanola od američke bubašvabe, Periplaneta americana. Četiri jedi-
njenja izolovana iz ovih ekstrakata pokazala su da imaju farmakološke vrednosti 
u lečenju opekotina, rana i čireva (Zhui sar., 2018). Ranija studija (Zhang i sar., 
2013) takođe je pokazala da postoji vrednost u korišćenju ekstrakta Periplaneta 
americana kao zaštita crevne mukozne barijere kod pacijenata sa sepsom.

Značaj bubašvaba u veterinarskoj medicini
Bubašvabe služe kao posredni domaćini za mnoge vrste parazita kod ži-

votinja (Tabela 2). Većina ovih odnosa nema ekonomski značaj. Najznačajniji 
paraziti su nematode iz reda Špirurida, koji koriste artipode kao posredne do-
maćine. Vrste koje infestiraju pse i mačke, pored drugih domaćina, vezuju se 
za sluzokožu gastrointestinalnog trakta gde dolazi do erozije tkiva na mestima 
vezivanja. Iako se retko javljaju ozbiljna oboljenja i oštećenja, može se javiti ane-
mija i usporen rast. Živina je takođe pogođena parazitima koji se prenose sa 
bubašvaba. Šurinamska bubašvaba (Pycnoscelus surinamensis) je posredni do-
maćin za Oxyspirura mansoni i Oxyspirura parvorum, očne crve živine (Mullen i 
Durden, 2019). Oxyspirura sp. mogu izazvati patologiju od blagog konjuktivitisa 
do teškog oboljenja oka. Nemačka bubašvaba je posredni domaćin parazita kod 
kokošaka i ćuraka, uključujući gastrične crve Tetrameres americana, Tetrameres 
fissispina i Cyrnea colini koja je nađena i kod Američke bubašvabe. Tetrameres 
fissispina može izazvati ozbiljna oštećenja voljke infestirane živine. 

Egzotične životinje u zoološkim vrtovima takođe mogu postati zaražene 
nematodama gde bubašvabe služe kao posredni domaćini. Protospirura bonnei 
i P. muricola,  na primer, pronađeni su kod bubašvaba sakupljenih u kavezima 
kod majmuna. 

Acanthocephala (crvi sa bodljikavom glavom) obično infestiraju primate u 
zoološkim vrtovima i istraživačkim ustanovama. Prostenorchis elegans i P. spiru-
la se prirodno javljaju u Južnoj i  Centralnoj Americi. Njihovi prirodni posredni 
domaćini su nepoznati.
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Tabela 2. Bubašvabe kao posredni domaćini parazita od veterinarskog značaja 
(Mullen i Durden, 2019)

Vrsta i parazit Naziv parazita Domaćin Prelazni domaćin

ACANTHOCEPHALA

Moniliformis monili-
formis

Pacov, miš, pas, 
mačka, primati

Blatta orientalis,  
Blattella germanica

Moniliformis dubius Pacov
B. germanica,  
Periplaneta  
americana,  
Periplaneta brunneus

Prosthenorchis elegans
Prosthenorchis spirula

Primati u 
zatočeništvu

B. germanica,  
Leucophaea  
maderae, others

PENTAŠTOMIDA Raillietiella hemidactyli Reptili P. americana

NEMATODA
Želudačni parazit Abbreviata antarctica Reptili Nauphoeta cinerea

Gastrointestinalni 
parazit i parazit  
jednjaka

Abbreviata caucasica Primati B. germanica

Želudačni parazit Cyrnea colini Kokoške, ćurke, 
prepelice

B. germanica,  
P. americana

Parazit jednjaka Gongylonema
neoplasticum Glodari, zečevi B. orientalis,  

P. americana

Parazit jednjaka Gongylonema pulchrum Goveda B. germanica

Parazit jednjaka Gongylonema sp. Tamarini P. americana

Želudačni parazit Mastophorus muris Glodari, mačke
Leucophaea  
maderae,  
P. americana

Parazit oka Oxyspirura mansoni Kokoške, ćurke Pycnoscelus  
surinamensis

Parazit oka Oxyspirura parvorum Kokoške, ćurke P. surinamensis

Parazit jednjaka Physaloptera rara
Psi, mačke,  
rakun, kojot, 
vuk, lisica

B. germanica

Parazit jednjaka Physaloptera  
praeputialis

Psi, mačke,  
kojot, lisica B. germanica

Okrugli parazit Protospirura bonnei  
Protospirura muricola Majmuni B. germanica,  

Supella longipalpa

Želudačni parazit Spirura rytipleurites Mačka, pacov B. orientalis

Želudačni parazit Tetrameres americana Kokoške B. germanica
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U zatočeništvu, primati se zaraze nakon konzumacije neke od bubašvaba u 
kojima se nalazi parazit. Jako infestirani primati često umiru u roku od nekoliko 
dana. Proboscis odraslih akantocefalana obično prodire creva primata domaći-
na, izazivajući sekundarne infekcije, perforaciju crevnog zida i peritonitis. Jedan 
pentastomid (jezični crv), Raillietiella hemidactili, razvija se kod bubašvaba i 
reptilskih domaćina (gekon).

Prevencija i kontrola
Za kontrolu i prevenciju infestacije bubašvabama obično se koriste integri-

sane strategije za kontrolu štetočina. Integrisana kontrola štetočina je višestru-
ki pristup koji podrazumeva eliminaciju staništa i uslova za opstanak populacije 
bubašvaba koristeći mehanička, biološka, fizička i/ili hemijska sredsta (Mullen 
i Durden, 2019).

1. Higijena
Čišćenje, kao mera za smanjenje populacije bubašvaba trebalo bi da se fo-

kusira na uklanjanje ostataka hrane oko frižidera, aparata za kafu, sudopera, 
šporeta, mikrotalasnih, kanti za otpatke i nameštaja gde se uglavnom nakuplja-
ju ostaci hrane. Uklanjanje nereda je posebno važno jer pruža odlično utočište 
za bubašvabe.

2. Uklanjanje skloništa (utočišta)
Trajno smanjenje populacije bubašvaba može da se postigne eliminisa-

njem utočišta kroz zatvaranje pukotina. Ako se zatvaranje ne izvrši pravilno, 
može se stvoriti dodatni problem stvaranjem nedostupnih površina i delova.

3. Fizička kontrola
Ovo podrazumeva različite mehaničke tehnike kao što su usisavanje, leplji-

ve zamke, klopke i drugo. Toplota, hladnoća i para mogu takođe da budu korisni 
u ubijanju bubašvaba.

4. Biološka kontrola
Poslednjih godina se sve više priča o biološkom načinu kontrole populacije 

bubašvaba. Među prirodnim agensima koji su istraženi su parazitske ose, nema-
tode i sporulirajuće gljive. Ženke osa Aprostocetus hagenowii i Comperia merceti 
polažu svoja jaja u ooteke pojedinih poludomaćih bubašvaba. Glavni nedostaci 
u korišćenju ovih osa su teškoće povezane sa njihovom proizvodnjom i to što 
ne eliminišu u potpunosti infestaciju bubašvaba. Aprostocetus hagenowii je po-
kazala da dovodi do smanjenja populacije poludomaće bubašvabe Periplaneta 
sp nakon oslobađanja osa. Comperia merceti parazitira na ootekama bubašva-
be sa smeđim trakama i jedini je poznati parazit kod domaće vrste bubašvaba. 
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Upotreba parazitskih nematoda (Steinernema carpocapsae) i nekoliko gljivičnih 
patogena nisu se pokazali efikasni kao praktični alati za smanjenje populacije 
bubašvaba. Još jedan nedostataka njihove upotrebe je alergena priroda nekoli-
ko komponenti nematoda i sporulirajućih gljivica koje se mogu prenositi vazdu-
hom i udisanjem izazvati asmatične reakcije kod ljudi.

Tradicionalno, bubašvabe su se kontrolisale upotrebom rezidualnih pesti-
cida, kao što su organofosfati i karbamati (većina više nije registrovana za upo-
trebu) aplikovana u područjima gde se kreću bubašvabe (Ebling, 1975; Rust i 
sar., 1995). Drugi široko korišćeni preparati za ove namene uključuju piretroide 
i botaničke supstance kao što su piretrini, kao i nekoliko novih klasa insekticida 
koji su metabolički inhibitori (npr. piroli, makrociklični laktoni, amidinohidra-
zon i fenilpirazol). Ovi aktivni sastojci su formulisani u razne proizvode kao što 
su vlažni praškovi, emulzifikujući koncentrati, aerosoli, mikrokapsule i mamci 
(Mullen i Durden, 2019). Druge supstance sa različitim režimom delovanja ta-
kođe se koriste. Na primer, borna kiselina se pakuje kao fini prah ili razblaženi 
rastvor koji kada se proguta oštećuje epitel creva bubašvaba i usmrćuje ih ta-
ko što ometa apsorpciju hranljivih materija. Neorganska silicijumska prašina je 
apsorpciona, smanjujući kutikularne lipide dovodeći do isušivanja. U današnje 
vreme, najčešće se koriste mamci koji sadrže nekoliko aktivnih sastojaka. Mam-
ci se nanose u pukotine i rupe, čineći ih nedostupnim za decu i kućne ljubimce.

5. Regulatori rasta bubašvaba
Regulatori rasta insekata mogu se koristiti za sprečavanje dostizanja zre-

losti bubašvaba. Dva najčešća regulatora su analozi juvenilnih hormona i inhibi-
tori sinteze hitina. Analozi juvenilnih hormona regulišu morfološko sazrevanje 
i reproduktivni proces. Oni su veoma specifični za člankonošce, imaju veoma 
nizak nivo toksičnosti za sisare i efikasni su pri izuzetno niskoj stopi primene 
(Mullen i Durden, 2019). Takva jedinjenja uključuju hidropren i piriproksifen. 

Inhibitori sinteze hitina sprečavaju normalno formiranje hitina tokom mi-
tarenja. Ova jedinjenja uzrokuju da mnoge nimfe uginu tokom procesa mitare-
nja. Mužjaci koji prežive do odraslog stadijuma često imaju skraćen životni vek, 
dok ženke imaju tendenciju da pobace svoje ooteke (Mullen i Durden, 2019).
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